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Schriftliche Beantwortung dringliche Interpellation Nr. 2022-752 von Ivan Studer, Die
Mitte, und Mitunterzeichnenden: Sicherung der Energieversorgung in Horw

Sehr geehrter Herr Prasident
Sehr geehrte Damen und Herren

Am 6. Juli 2022 ist von Ivan Studer, Die Mitte, und Mitunterzeichnenden folgende dringliche
Interpellation eingereicht worden:

«Mit dem Krieg in der Ukraine und der Méglichkeit, dass Russland die Gaslieferungen nach Europa reduziert oder ganz einstellt,
ist das Risiko einer Energieliicke fir die Wintermonate stark gestiegen. Das Risiko wird zusatzlich durch den geplanten Ausstieg
aus den fossilen Brennstoffen und den erhohten Bedarf an elektrischer Energie weiter verstarkt. In diesem Zusammenhang stellen
sich uns folgende dringlichen Fragen:

1. Hat die Gemeinde Horw eine Notfallplanung fir den Fall eines Energienotstandes?

2. Wie hoch ist der Gasbedarf der Gemeinde Horw und wird Gas flir den Betrieb von kritischer Infrastruktur eingesetzt?

3.  Wie stellt die Gemeinde Horw sicher, dass kritische Infrastrukturen wie Trink- und Abwasser auch wahrend einem langeren
Strom- oder Energieausfall zuverlassig weiterbetrieben werden kann?

4.  Wie gross sind die Olreserven der Gemeinde Horw und wie lange kénnen damit Lieferengpésse iiberwunden werden?

5.  Wie plant die Gemeinde Horw die Bevolkerung auf einen bestehenden Energieengpass vorzubereiten?

Wir danken dem Gemeinderat fiir die Beantwortung der Fragen.»
Einleitende Bemerkungen

— Das Bundesgesetz uber die wirtschaftliche Landesversorgung regelt Massnahmen zur Si-
cherstellung der Versorgung des Landes mit lebenswichtigen Gitern und Dienstleistungen
in schweren Mangellagen, denen die Wirtschaft nicht selbst zu begegnen vermag.

Dabei gelten folgende Grundsatze:

— Die wirtschaftliche Landesversorgung ist grundsatzlich Aufgabe der Wirtschaft.

— Kann die Wirtschaft die wirtschaftliche Landesversorgung in einer schweren Mangellage
nicht sicherstellen, so treffen der Bund und, wenn nétig, die Kantone die erforderlichen
Massnahmen.

Schalteréffnungszeiten:
Montag bis Freitag 8.00 - 11.45 und 14.00 - 17.00 Uhr
oder nach Vereinbarung.
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— Wirtschaft und Gemeinwesen arbeiten zusammen. Vor dem Erlass von Ausfihrungsbe-
stimmungen ist zu prifen, ob mit freiwilligen Massnahmen der Wirtschaft die wirtschaftliche
Landesversorgung sichergestellt werden kann.

— Beispiel: Verschiedene Stufen der Massnahmen bei Strommangellage:

& Sparappelle (Aufruf zum Sparen)
o Entscheidung: Delegierter der Wirtschaftlichen Landesversorgung (WL)
Betroffen: alle Verbraucher

Verbrauchslenkung:

Einschrankung oder Verbote nicht zwingend

S e benétigter Gerite und Anlagen

b TR Entscheidung: Bundesrat
e.l annatende Betroffen: z.B. Verbot fur Betrieb von Saunen, Leuchtreklamen
Mangellage

zusatzlich

l ? Kontingentierung
9 o ma’_(_ Entscheidung: Bundesrat
I |_} Vollzug: OSTRAL*

Betroffen: Grossverbraucher

{ Netzabschaltungen fiir einige Stunden
9 o @ ultima ratio

Entscheidung: Bundesrat, Vollzug: OSTRAL*
Betroffen: alle Verbraucher

Angebotslenkung:

Zentrale Steuerung der Kraftwerke

«<0- Entscheidung: Bundesrat
A Vollzug: OSTRAL*

Ausfuhrbeschrénkungen
Entscheidung: Bundesrat
Vollzug: OSTRAL*
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— Beispiel: Verschiedene Stufen der Massnahmen bei Gasmangellage:

& Sparappelle (Aufruf zum Sparen)
o AG Entscheidung: Delegierter der Wirtschaftlichen Landesversorgung (WL)

Betroffen: alle Verbraucher, z.B. Beschrénkung der Heiztemperatur

{ & Umschaltung Zweistoffanlagen von Gas auf Ol
> @ S

0 Entscheidung: Vorsteher WEF

Betroffen: Unternehmen mit Zweistoffanlagen
bei anhaltender

Mangellage
zusatzlich

\‘ Einschrankungen fiir gewisse Anwendungen
% e Entscheidung: Bundesrat

Betroffen: z.B. verbindliche Beschrankung der Heiztemperatur in
offentlichen Gebauden oder in Bilros

\‘ & Kontingentierung
> o max Entscheidung: Bundesrat
:[_I Vollzug: KIO (Kriseninterventionsorganisation)*
Betroffen: nicht-geschiitzte Verbraucher

Zu den Fragen nehmen wir wie folgt Stellung:
Zu 1. Hatdie Gemeinde Horw eine Notfallplanung fir den Fall eines Energienotstandes?

Die Gemeinde Horw verfugt Uber keine spezifische Notfallplanung fur den Fall eines
globalen Energienotstandes. Fur den Betrieb der Trinkwasserversorgung befindet sich
ein Konzept zur Versorgungssicherheit bei lokalem, langer dauerndem Stromausfall in
Erarbeitung. Der Auftrag dazu wurde bereits im letzten Jahr erteilt.

Zu 2. Wie hoch ist der Gasbedarf der Gemeinde Horw und wird Gas fiir den Betrieb von kritischer Infrastruktur eingesetzt?

Gemass dem durch den Kanton Luzern zur Verfigung gestellten «Gemeinde Energie-
spiegel 2021» weist die Gemeinde Horw fur die Warmeerzeugung (Heizung und Warm-
wasser) im Jahr 2021 einen Gasbedarf von 10'000 MWh aus. Dies entspricht einem
Anteil von 8 % am ganzen Warmebedarf der Gemeinde Horw.

Link zum Gemeinde Energiespiegel 2021: https://uwe.lu.ch/downloads/uwe/energie-
spiegel/dokumente/Aktuell/Horw Energiespiegel K.pdf

Zu 3. Wie stellt die Gemeinde Horw sicher, dass kritische Infrastrukturen wie Trink- und Abwasser auch wéhrend einem langeren
Strom- oder Energieausfall zuverlassig weiterbetrieben werden kann?

Die Gemeinde Horw ist auf eine funktionierende Strom- und Energieversorgung ange-
wiesen. Einem auf das Gemeindegebiet und zeitlich beschrankten Energieausfall
kénnte je nach Situation mit verschiedenen Massnahmen begegnet werden. Beispiels-
weise Wasserverbund, Doppeleinspeisung, Notstromaggregate, Tanklastwagen etc.
Entsprechende Konzepte bestehen oder sind in Erarbeitung. Bei einem landesweiten
Energiemangel ist ein autarker Betrieb jedoch nicht mdglich. Sollte es zu einer solchen
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Situation kommen, geht es darum, sich den Vorgaben von Bund und Kanton maéglichst
optimal anzupassen und die zur Verfligung stehende Energie zu priorisieren, soweit
das logistisch Uberhaupt moéglich ist.

Zu 4. Wie gross sind die Olreserven der Gemeinde Horw und wie lange kdnnen damit Lieferengpésse iiberwunden werden?

Die Gemeinde Horw verfugt Uber kein eigentliches Ollager und damit auch nicht uber
offentliche Olreserven. Einzig bei den Liegenschaften, deren Warmeerzeugung mit Ol
erfolgt, bestehen auf den Eigenverbrauch der Liegenschaft dimensionierte Oltanks.

Zu 5. Wie plant die Gemeinde Horw die Bevélkerung auf einen bestehenden Energieengpass vorzubereiten?

Die Gemeinde Horw wird die ihr von Bund und Kanton zugewiesenen Aufgaben wahr-
nehmen. Zudem werden Energiesparmassnahmen geplant, beispielsweise im Bereich
der offentlichen Beleuchtung oder der gemeindeeigenen Liegenschaften. Im Weiteren
ist die Gemeinde Horw der Energiespar-Alliance beigetreten.

Wir danken fur Ihre Kenntnisnahme.

Freundliche Grisse

G/ Yoo

Ruedi Burkard Ifene Arnold

Gemeindeprasident emeindeschreiberin

Versand: 23. September 2022
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